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Molnár Ferenc munkája

A HÍRES TIZENKETTES
A tanulmány az egyik legismertebb má-
sodik világháborús magyar vadászgép 
történetét ismerteti. A  Me 109 típusú1 
„piros 12-est” már Neubibergbe érkezé-
sekor, 1945. május 8-án megörökítették, 
miközben a nyűgözőhelyre gurult.  Az-
tán a reptér roncstelepén egy Me 262-re 
tették fel, ahol rengeteg fotót készítet-
tek róla az amerikai katonák 1946 tava-
száig. Talán mert párosuk érdekes lát-
ványt nyújtott, de talán azért is, mert 
afféle „emlékműként” szimbolizálta a 
Luftwaffe és a Magyar Királyi Honvéd 
Légierő sorsát. Valószínűleg nincs még 
egy olyan, a 101. Vadászrepülő Ezred 
vadászpilótái által használt „Messzer”, 
amelyről több felvétel készült volna – 
s ami több publikációban szerepelne.

1	 Az eredeti magyar dokumentumokban a Bf 109 helyett a típus jelzése Me 109, ezért a cikkben is így említjük.
2	 A makettfesték-gyártók többségének kínálatában a sötétzöld RLM 81 a régi megnevezés szerint RLM 83-ként szerepel.
3	 Az azonos számkód nem tévedés: a legújabb források szerint az RLM 81-nek barna és zöld változata is létezett.

Ez a gép nemcsak híres, hanem komoly 
viták témája is, mivel az elmúlt évtize-
dekben több teória született arról, mi-
lyen színű volt a 12-es oldalszám. Célunk 
az eredeti dokumentumokban található 
adatok, valamint a fotók elemzésével ki-
zárni az eddig megjelent publikációkban 
szereplő azon színeket, melyeknek nincs 
bizonyítható alapjuk és a rendelkezésre 
álló adatok alapján tévesek.

ME 109G-10/U4
A gép gyári száma 612769 volt. A gyári 
előírásnak megfelelően a felső felülete-
ken hullámos és egyenes határvonalú, 
enyhe átszóródással festett  szürkés-
viola RLM 75 (a standardtól eltérő, a 
WNF Diana gyárában használt világos 
árnyalat) és sötétzöld RLM 812 színű ál-

cázófestés szerepel. Az  alsó felületek 
világoskék (RLM 76) színnel készültek. 
A  szárny alján egyes paneleket nem 
festettek le, ezért megmaradtak na-
túr alumínium színben. A törzs oldalán 
az RLM 76 világoskék színű részt a felső 
álcázó színekkel foltozták. A farokrész 
és a törzs különböző üzemben készült, 
eltérő álcázással. A farokrészen az RLM 
81 sötétzöld felületre RLM 81 barnavio-
la3 foltokat festettek, amit RLM 76-tal 
felülfoltoztak. A törzs oldalán lévő fel-
ségjelzés fekete és RLM 81 sötétzöld 
színű, a légcsavarkúp pedig kétharmad 
részt RLM 70 zöld és egyharmadban 
fehér. A horogkereszt és a szárny alján 
lévő felségjel középső keresztrészének 
átfestése standard árnyalatú RLM 75 
szürkésviolával történt. 

KEDVES OLVASÓINK!
Sok év kihagyás után indítjuk újra makettrovatunkat. Tesszük ezt 
egyfelől lapunk tartalmának színesebbé tétele érdekében, másfe-
lől a haditechnikai ismereteiket építés közben is alkalmazó 
makettezők kedvéért. 

Természetesen mindenki maga dönti el, hogy milyen mélység-
ben akar foglalkozni egy-egy készlettel. Van, aki összerakja, majd 
lefesti a gyártó által ajánlott festési séma szerint, míg más átala-
kítja és egyedi festést választ hozzá. Az viszont tény, hogy aki ma-
gasabb színvonalra törekszik, annak az adott haditechnikához 
kapcsolódó festési szabványokkal és az alkalmazott anyagokkal is 

tisztában kell lennie. Az  élethű megjelenítéshez hozzátartozik 
többek között az, hogy egy jármű adott darabja, alkatrésze miből 
készül, milyen felületű, hogyan kopik vagy sérül, esetleg a festék 
hogyan fakul rajta. Aki mindezekre figyel és ezek alapján dolgo-
zik, máris magasabb szintre lépett. 

Egy-egy makett építési leírása mellett rovatunkban minden 
esetben ismertetjük a vonatkozó technikatörténeti hátteret is, né-
ha olyan unikális témákkal foglalkozva, amelyek önálló kutatást 
igényeltek. Célunk, hogy információval és inspirációval járuljunk 
hozzá az igényes makettépítők munkájához. 

Összefoglalás: A Magyar Királyi Honvéd Légierő 101. vadászrepülő ezredé-
nek (a Pumáknak) egyik Me 109-es típusú repülőgépe a németországi Neu-
biberg repülőterén fejezte be a háborút. Később a roncstelepen egy Messer-
schmitt Me 262 típusú vadászrepülőre tették rá, ami igen népszerű fotótéma lett az amerikai katonák 
között. A magyar repülőgép 12-es jelzésének színe később komoly vitákat generált, de a rendelkezésre álló 
dokumentumok és eredeti fotók alapján le lehet zárni ezt a kérdést.

Kulcsszavak: Magyar Királyi Honvéd Légierő, második világháború, Me 109, Neubiberg, piros 12.

Abstract: One Me 109 aircraft from the 101st Fighter Wing (the famous “Pumas”) of the Royal Hungarian Air Force finished its career at 
the airfield of Neubiberg, Germany. It was placed onto a Messerschmitt Me 262 jet fighter at a junkyard, and this composition was pho-
tographed by several American soldiers. The colour of the number 12 on the aircraft would generate heated arguments; however, using 
original photos and documents we can close down the debate. 
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2-3. ÁBRA.  
A vadászgéproncs 1945 

nyarán a klagenfurti 
repülőtéren, egy Me 

262-esen (Forrás: John 
McIllmurray és Fülöp 

Sándor gyűjteménye)

DOKUMENTUMELEMZÉS
A teóriák szerint szürke, zöld, sárga, 
kék és piros színnel készülhetett a 12-
es szám. A  101. Vadászrepülő Ezred 
dokumentumai kizárják a zöldet és a 
szürkét, mivel ilyen színeket soha nem 
használtak a lajstromszámokhoz. Min-
den legenda, mely ezen színek igazo-
lására szolgál, nélkülözi a történelmi 
bizonyítékokat. Háromra lehet tehát 
szűkíteni a szóba jöhető színeket, ezek 
a sárga, a kék és a piros. A Neubiberg
be került magyar gép gyártási szá-
ma 612769 volt, amely a 101. Vadászre-
pülő Ezred Me 109-es gépállományáról 
1945. április 10-én készült listájában [1] 
már nem szerepel. Az április 10. és a ka-
pituláció közötti időszakban érkezett 
Me 109-esek gyári számai az eredeti 
dokumentumokból ismertek, de nincs 
köztük a 612769, ezért ez a gép koráb-
ban került a magyar légierőhöz. A sár-
ga 12-es április 16-án megsemmisült 
egy alacsonytámadás során. A később 
érkezett Me 109-esek gyári számai 
eredeti dokumentumokból ismertek, 
de nincs köztük a 612769. A kék 12-es 
március 16-án semmisült meg baleset-
ben. Az ennek a pótlására érkezett Me 
109 más jelzést kaphatott, mert a je-
lentésekben többé nem szerepel kék 
12-es. A  piros 12-es március 19-én lé-
gi harcban leborított és eltűnt, a pi-
lótája, Galánfy Lajos hadnagy a beve-
tés után visszatért az alegységéhez. [1] 
Nem tudni, hogy pontosan mi történt 
a géppel, mindenesetre a magyar légi-
erő állományából leírták és 1945. má-
jus 8-án a II/JG. 52 pilótái repülték át 
Neubibergbe.

A Luftflotte 4 által kiadott, 1945. 
március 7-től érvényes taktikai jelzése-
ket, vagyis az 50 cm széles sárga orr-
gyűrűt és a sárga oldalkormányt nem 
viselte a 12-es, míg a II./JG 52 kötelé-

kében átrepült minden más Messer-
schmitt Bf 109-en azonosíthatóak a 
sárga felületek. [2] A  Luftflotte 4 pa-
rancsa az MKHL állományára is vonat-
kozott. Fényképekkel igazolható tény, 
hogy a bevetett gépeken a megkülön-
böztető jelzések felfestése nem történt 
meg egyik napról a másikra. (A har-
ci cselekmények miatt – ekkor indult 
meg a Tavaszi Ébredés fedőnevű, né-
met offenzíva – fontosabb volt a gé-
pek harckészültségének biztosítása.) 
Az  azonban szinte kizárt, hogy a pa-
rancs kiadása után, a veszteségek pót-
lására érkezett Messerschmittek a tak-
tikai számok felfestésével egyidejűleg 
ne kapták volna meg a sárga azonosító 
jelzéseket is. A bevetési állomány átfes-
tése is fokozatosan megtörtént. Önma-
gában ez a tény is elégséges lenne az 
esetleges „pótlás kék 12” és „sárga 12” 
teóriák kizárására, hiszen azokon már 
megjelent volna az orrgyűrű és az ol-
dalkormány sárga festése.

AZ EREDETI FOTÓK ELEMZÉSE
Az eredeti fotókon jól látszanak a gé-
pen a sérülések. Sérüléses javítás van 
az oldalkormányvászon borításán, amit 
vászonfolttal javítottak, de álcázó fes-

tést nem kapott. A pilótafülke oldalán 
feltehetőleg lövedék okozta sérülés 
látható, amelyet valószínűleg ugyan-
úgy egy vászon javítófolttal takartak 
le. A  fotókon látszik, hogy a folt ké-
sőbb leszakadt, csak a ragasztás nyo-
ma maradt meg. A javítási folton újabb 
lemezsérülés látható, ám valószínű, 
hogy ez már a roncstelepi mozgatás 
közben keletkezett. Ezek arra utal-
nak, hogy március 19-én Galánfy had-
nagy gépe bevetés közben megsérült. 
A fotók alapján az is egyértelmű, hogy 
a motor feletti két MG 131-es géppus-
kát a Neubibergbe való átrepülés előtt 
kiszerelték, mert már a leszállásnál sem 
látható. Ez azt bizonyítja, hogy a gépet 
repülésre alkalmas állapotba hozták, de 
(feltehetőleg a sérülések és a fegyverzet 
hiánya miatt) bevetésre alkalmatlan 
volt. Ez lehet a magyarázata annak, 
hogy a felségjelzéseket nem festették 
át, emellett hiányoznak a gépről a Luft-
flotte 4 taktikai jelzései (az 50 cm szé-
les sárga orrgyűrű és a sárga oldalkor-
mány), melyeket minden olyan gépnek 
viselnie kellett, amely alkalmas volt a 
bevetésre. Ezek a könnyen észlelhe-
tő jelzések a légvédelem számára az 
egyértelmű azonosítást biztosították, 
légi harcban pedig a barát-ellenség fel-
ismerést.

Van egy fotó, amely szintén a piros 
oldalszámszínt bizonyítja. A  roncste-
lepen tárolt egyik FW 190-es az aktív 
szolgálata alatt bizonyíthatóan elő-
ször piros 7-es taktikai számot kapott, 
amit később sárga 11-re változtattak. 
A német repülőműszaki katonák a piros 
számra ráfestették a sárgát, így mind-
kettő látható maradt. Szerencsére ké-
szült olyan fénykép, melyen a magyar 
piros 12 és a német piros 7 is látszik, és 
azonos az árnyalatuk.

HIVATKOZÁSOK
[1] HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum 

Hadtörténelmi Levéltár, 101. Vadászrepülő 
Ezred iratai. 110. doboz

[2] Merrick, K.A. – Kiroff, Jürgen: Luftwaffe 
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Volume Two. Classic Publications, 2006, 295.
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5. ÁBRA.  
A pilótafülke részei 
összeállítás előtt

4. ÁBRA.  
A kész makett 
pilótafülkéje

Készlet: Messerschmitt Bf 109G-10  
WNF/Diana

Megjelenés éve: 2019
Gyártó: Eduard 

Cikkszám: 82161
Méretarány: 1/48

Anyagok: fröccsöntött műanyag,  
réz, 3D nyomtatott

Alkatrészek száma: 198

ADATLAP

A MAKETT
Amikor 2019-ben megjelent a 

piacon az Eduard cég 1/48-as 
méretarányú Me 109G-10 so­

rozata, elhatároztam, hogy a követ­
kező makettem egy magyar G-10-es 
lesz. Elkezdtem gyűjteni a dokumen-
tációkat és referenciaképeket, köz-
ben ráakadtam az SBS nevű cég mat-
ricaívére, ahol felfigyeltem a magyar 
felségjelzésű, piros 12-es oldalszámú, 
Diana gyártású G-10 vadászgépre, 
amely Neubibergben fejezte be hábo-
rús pályafutását. 

Mielőtt nekikezdtem az építésnek, 
beszereztem néhány kiegészítőt: egy 
Eduard gyanta pilótafülkét, illetve 
HGW hevedereket a realisztikusabb 
megjelenítés érdekében. Csak a piló-
tafülke összeállítása és festése több 
hetet vett igénybe, mivel nem min-
den passzolt tökéletesen a helyére. 
Itt is ugyanazt a metódust követtem, 
mint minden festeni kívánt felületen, 
miszerint előárnyékolást alkalmaz-
tam az oldalfalakon és a pilótaülésen 
egyaránt. A  pilótafülke megkapta a 
standard RLM 66 sötétszürke festést, 
majd a magasabb és fénnyel jobban 
bevilágított részein az alapszín fe-
hérrel világosított változatával fúj-
tam át finoman az apró részleteket. 

Ezt követően sötétbarna művészola-
jas befolyatást alkalmaztam a fülké-
ben, hogy tovább növeljem a finom 
kontrasztokat. Matt lakkozás után 
középszürke színű festékkel száraze-
cseteltem a felületet, majd egy 5/0-
s ecsettel különböző színekkel fes-
tettem ki az aprócska kapcsolókat, 
az oxigénvezetéket, a botkormányt, 
a pedálokat stb. A  folyamat végén, 
a kopásnak kitett felületeken ezüst-
színű akvarellceruzával kiemeltem a 

részleteket, továbbá a padlóra fel-
vittem egy kevés European dust pig-
mentet is.

Ezután összeállítottam a törzsfele-
ket, melyekbe előzőleg beragasztot-
tam a teljes fülkét az Eduard előre
nyomtatott és a készlethez adott 
műszerfallal együtt. A szárnyak össze-
állításánál találkoztam az első rendkí-
vül bosszantó problémával, miszerint 
óriási beszívódások és öntési hibák 
voltak az alkatrészeken. Nem tudom, 
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ez miből adódhatott, talán a fröccsön-
tő szerszám volt már kopott, de a bal 
oldali szárnyvég egyik sarka konkré-
tan hiányzott. Mintha oda már nem 
jutott volna öntőanyag. Nem volt mit 
tennem, egy hosszú csiszolás és tömí-
tés elé néztem, melyet követően pár 
részletet és panelvonalat is újra kellett 
karcolnom. 

Megrendeltem az Eduard ak-
kor frissen megjelent 3D nyomta-
tott futóaknáját is, mely tökélete-
sen passzolt a makett szárnyaiba. 
Ez a körömnyi kis készlet hihetetle-
nül részletes és pontos, a létező ös�-
szes vezeték és mozgató rudazat fel 
van rajta tüntetve. Az aknában talál-

ható vászonborításon még a zsinór
zás és a cipzár is kivehető! Miután 
beragasztottam az aknákat az alsó 
szárnyfelekbe, lefestettem RLM02 
színűre, árnyékoltam, világosítot-
tam, majd paneleztem a felülete-
ket művészolajjal. Tamiya olajfesté-
kekkel festettem meg a részleteket, 
s  ezt követően összeállítottam a 
szárnyakat. 

A szárny és a törzs összeállítása 
problémamentesnek volt mondható, 
eltekintve az alsó szárnyfél-törzs ta-
lálkozásától. Itt az illesztési vonalat el 
kell tömíteni, hisz az eredeti gépeken 
ezen a ponton nem volt lemezosz-
tás. Az  én esetemben itt egy akkora 

árok húzódott, hogy kétkomponensű 
autós gittet kellett alkalmaznom az 
eltüntetéséhez. 

Ezután beragasztottam a vízszin-
tes vezérsíkokat, a kormánylapokat 
és a féklapokat is, majd előkészítet-
tem a makettet az alapozó festéshez. 
Ez nálam legtöbbször tiszta alkoho-
los lemosást jelent, ami után (bele-
értve a festés teljes fázisát) már csak 
gumikesztyűben nyúlok a maketthez. 
Legtöbb esetben alapozáshoz a Mr. 
Hobby fekete színű Surfacer 1200 ala-
pozóját használom, melyre különbö-
ző színű előárnyékolást vagy foltozást 
viszek fel, attól függően, hogy milyen 
lesz a fedőszín. 

A következő fázisban a szárnytö-
vekre, a kopásnak kitett területekre 
alumínium színt vittem fel, melyre 
koptatófolyadék (chipping fluid) ke-
rült. A festés során próbáltam körül-
tekintő lenni, így a Magó Károly Ék 
és kereszt című könyvében található 
leírás, illetve Fülöp Sándor elemzése 
és instrukciói alapján, a John McIll-
murray által készített grafika, vala-
mint az eredeti fotók felhasználásá-
val készítettem el a festés végleges 
mintázatát. Több gyártó festékét 
is használtam, így AK (RLM81), Mr. 
Hobby (világosított RLM75) és MRP 
(RLM76) színeket egyaránt. Mind-
egyiket kifújtam műanyag kanalakra, 
azonos színből többet is, és a Magó 
Karcsi könyvében lévő színmintákkal 
hasonlítgatva próbáltam a végleges 
színeket összeállítani. Mindegyikből 
kevertem világosabb és sötétebb 
árnyalatot is, ezekkel végeztem szí-
nenként bizonyos részletek kieme-

6. ÁBRA.  
 A futó és a futóműakna

7. ÁBRA.  
A futómű és a 

kipufogósor

8. ÁBRA.  
A kész makett

6. 7.
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11. ÁBRA.  
A kész makett

lését. Egyes paneleket (főleg a hasi 
részen) más-más gyártó termékével 
fújtam át vékonyan, ezzel is megtör-
ve a szín egyhangúságát. A nagyobb 
foltok elkészítéséhez egyenként sab-
lonokat készítettem papírból, azok 
segítségével fújtam a kontúrvona-
lakat, melyeket később szabadkézi 
fújással finomítottam. Az  apró fol-
tok elkészítéséhez elővettem a H&S 
0,15 Infinity pisztolyomat, majd erő-
sen hígított festékekkel, több réteg-
ben fújtam fel a megfelelő mintákat. 
A  matricaív mintái alapján lézervá-
gott maszkokat készíttettem egy 
grafikus céggel, melyek segítségé-
vel piros színnel felfújtam az olda-
lanként más méretű és formájú 12-
es számokat, illetve sötétszürkével a 
felségjeleket. 

Lakkozás előtt a szárnytöveken 
nedves ecset és fogpiszkáló segít-
ségével visszakoptattam a festéket, 
hogy előtűnjön alóla az alumínium-
szín. Ezt követően az egész gépet 
Mr. Hobby GX 100 fényes lakkal fúj-
tam le, hogy megóvjam a festés fi-
nom átmeneteit és részleteit. A  gé-
pet ebben a 80%-os állapotában 
elvittem a szolnoki makettkiállításra, 
ahol néhány kedves makettező ba-
rátom véleményezte a félkész mun-
kámat, majd Fülöp Sándor is ellátott 
pár jó tanáccsal az apró részleteket 
illetően. Az  építés következő fázisá-
ban felkerült pár HGW stencil a gép-
re, majd művészolajokkal, színenként 
eltérő árnyalatokkal paneleztem a fe-
lületeket. A repülő végső fényét a Mr. 
Hobby GX Super Smooth matt lakkjá-
val állítottam be, amely egy igen el-

lenálló, enyhén selyemfényű felületet 
eredményezett. 

Befejezésül különböző akvarellce-
ruzákkal, művészolajokkal és pig-
mentekkel készítettem kopásokat és 
fakításokat a gép egész felületére, 
attól függően, hogy mennyire volt 
kitéve a használatból adódó amorti-
zációnak. A gépre jellemző és a jobb 
oldalán található két vászon javító-
folt tényleg egy-egy folt, amelyeket 
papír zsebkendő egyetlen leheletvé-
kony rétegéből készítettem, majd ra-
gasztottam a felületre hígított PVA 
ragasztóval és festettem le Rotbra-
un színre. Beragasztottam a fém fu-
tószárakat a gyantából készült ke-

rekekkel, valamint a 3D nyomtatott 
légcsavart, illetve elkészítettem szin-
tetikus póthajból az antennahuzalt. 
Utolsó fázisként Micro Kristal Klear 
segítségével helyére ragasztottam a 
nyitott állapotban lévő kabintetőt és 
a szárnyvégeken található lámpabú-
rákat is. 

A történeti leírást Magó Károly és 
Fülöp Sándor készítette, az építési le-
írás Molnár Ferenc munkája. A  cikk 
készítői köszönetet mondanak azon 
makettezőknek, akik a történelmi hát-
tér kutatásához és a makett megépí-
téséhez segítséget nyújtottak.� •

9. ÁBRA.  
A motorblokk 

10. ÁBRA.  
A farokrész és a 
farokfutó 
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